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Поняття «соціальне партнерство», як один із напрямів 
удосконалення бібліотечного обслуговування, не є новим. Однак саме 

зараз, у надзвичайно мінливому світі інформаційних технологій, воно 

актуальне для книгозбірень як ніколи. У сучасних умовах 

вибудовування партнерських відносин дозволяє бібліотекам вижити 

і залишатися затребуваними в соціумі. 

У науковій літературі й на практиці соціальне партнерство 

характеризується неоднозначно. Одні трактують його як конкретний 

тип соціально-трудових відносин між органами державної влади, 
роботодавцем і трудовим колективом. Інші – у ширшому сенсі: як 

специфічний вид суспільних відносин між професійними, 

соціальними групами, громадськими об’єднаннями, органами влади 

та бізнесом. Треті – як світоглядну основу узгодження та захисту 

інтересів різних соціальних груп, верств, їх громадських об’єднань, 

бізнесу та органів влади. 

Бібліотеки займають особливе місце в системі соціального 

партнерства. Будучи соціальним інститутом, тісно пов’язаним із 

державою, книгозбірні, по суті, виступають формою організації 
громадських ініціатив, стають каталізаторами активності різних 

верств суспільства. Маючи досвід роботи з населенням та інформа-

цією, бібліотеки можуть стати ключовою ланкою в налагодженні 

взаємин між суб’єктами соціального партнерства.  

Соціальне партнерство в бібліотеках розглядається як комплекс 

багатоваріантних відносин, особливий тип взаємодії між бібліотечно-

інформаційними закладами та державними й місцевими органами 

влади, різними установами, у тому числі книгозбірнями, громадсь-
кими організаціями, підприємствами, об’єднаннями й окремими 

громадянами, метою яких є забезпечення максимально повного 

задоволення інформаційних, соціокультурних, освітніх потреб 

суспільства шляхом реалізації спільних проєктів і заходів.  

Публічні бібліотеки, за умови, що вони є юридичними особами, 

можуть укладати договори про співпрацю з різними суб’єктами: 

закладами культури, освіти, громадськими, релігійними, 

ветеранськими організаціями, регіональними відділеннями спілок 
письменників, художників, композиторів, краєзнавців, журналістів, 

етнічними об’єднаннями і т. д. Головне – спільна згода на таку 

співпрацю та спільні кроки для реалізації поставлених цілей.  

Правове поле партнерських відносин бібліотеки регулюється 

нормами як загального, так і галузевого законодавства. Правовою 

основою соціального партнерства є Цивільний кодекс України, який 
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регулює договірні відносини, визначає правове положення всіх 
учасників цивільного обороту й підстави для виникнення та порядок 

надання права власності.  

Принципи соціального партнерства в бібліотеках: 

• активність (бібліотеці треба активно шукати партнерів);  

• взаємна зацікавленість (партнерство має будуватися на основі 

вивчення потреб партнерів);  

• рівноправність (партнерам варто діяти узгоджено);  

• взаємна відповідальність (кожний із партнерів відповідає за 

дотримання умов і правил співпраці); 

• ефективність (партнерство має сприяти вирішенню 

запланованих дій);  
• системність та плановість (спільна праця має здійснюватися на 

основі добре продуманого плану). 

Можна виділити наступні види  

соціального партнерства бібліотек: 

— громадянське партнерство; 
— партнерство бібліотек з освітніми закладами; 

— партнерство бібліотек із засобами масової інформації; 

— партнерство бібліотек із громадськими організаціями; 

— економічне партнерство; 

— партнерство бібліотек із релігійними громадами та конфесіями; 

— партнерство бібліотек з іншими установами культури; 

— професійне партнерство. 

Розвиваючи партнерські стосунки й різноманітний спектр 
ресурсів і послуг для задоволення освітніх та інформаційних потреб 

користувачів, бібліотека підтверджує свої пріоритети та на ділі 

демонструє свою цінність для громади. 
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Громадянське партнерство 

Першорядне значення для бібліотек має партнерство з держав-

ними й місцевими органами влади. В умовах адміністративних і 

державних реформ книгозбірні повинні кардинально перетворю-

ватися, трансформуватися та змінюватися. Бібліотекарям потрібно 

думати, за допомогою яких аргументів й фактів можна переконати 

владу в ефективності та доцільності виділення коштів не лише на 

функціонування бібліотек, а й на їхнє вдосконалення та модерні-
зацію. Адже саме завдяки підтримці влади можна перетворити навіть 

маленьку книгозбірню в потужний інформаційний та громадський 

центр і зробити її важливою частиною місцевої інфраструктури, де 

люди можуть спілкуватися та обмінюватися досвідом, уміннями та 

знаннями, послугами й ресурсами. 

Окрім цього, реформа з децентралізації влади в Україні та 

різноманітні галузеві реформи вимагають постійного висвітлення та 

«живого» діалогу із жителями громад. Бібліотеки в цьому випадку 
є своєрідними «мостами» між представниками органів місцевого 

самоврядування та громадськістю. Посередництво між органами 

влади й громадянами є важливою функцією книгозбірень, яка 

приносить користь усім сторонам і дозволяє бібліотекарям долучитися 

до розвитку своєї громади як через зближення місцевого населення 

й чиновників, так і через висування власних ініціатив. Надзвичайно 

важливою є інформаційна участь бібліотеки в державотворчих 

демократичних процесах, сприянні поінформованості громадян із 
суспільно значущих питань, забезпечення органів державної влади 

інформацією, що сприяє прийняттю управлінських рішень. У книго-

збірнях пропонуємо проводити зустрічі, зібрання, обговорення тих чи 

інших питань, дискусії з представниками влади, висвітлення їхньої 

діяльності.  

Бібліотеки, що традиційно виконують функцію збереження 

інформаційних ресурсів, більшу увагу повинні приділяти 

виробництву й розповсюдженню інформаційних продуктів і послуг, 
зокрема правового характеру, сприяючи налагодженню співпраці 

влади та суспільства. Пропонуємо організовувати в книгозбірнях 

кутки правової інформації, розробляти інформаційно-аналітичні 

матеріали з питань місцевого самоврядування, реформування систем 

здоров’я й освіти, реалізації молодіжної політики тощо. 
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Можливість та вміння будувати доброзичливі та партнерські 
зв’язки з органами місцевої влади багато в чому визначає обсяги 

бюджетного фінансування бібліотечних закладів. 

Інформаційна співпраця бібліотек з органами влади як на 

загальнодержавному, так і регіональних рівнях, полягає в: 

• наданні достовірної, своєчасної, повної, об’єктивної інформації; 

• систематизації оцінок із необхідної проблематики; 

• наданні всіх можливих варіантів розв’язання проблеми; 

• повному аналізі та формуванні висновків. 
Важливим є партнерство бібліотек із депутатами територіальних 

місцевих органів влади під час виборчого процесу, що розвивається за 

кількома напрямками. Книгозбірні в даному виді співробітництва 

можуть бути громадськими приймальнями народних обранців; 

центрами збору та аналітичної обробки соціологічних опитувань 

громадян; центрами організації круглих столів, зустрічей кандидатів 

у депутати  з виборцями; центрами інформації для населення в період 

виборчих кампаній.  

У період пандемії та карантинних обмежень, які діяли й частково 
продовжують діяти на території нашої країни понад рік, особливо 

затребуваною та актуальною стала роль книгозбірень у контексті 

розвитку електронного урядування.  

Електронне урядування – форма організації державного 

управління, яка сприяє підвищенню ефективності, відкритості та 

прозорості діяльності органів державної влади та місцевого 

самоврядування з використанням інформаційно-телекомунікаційних 

технологій для формування нового типу держави, орієнтованої на 
задоволення потреб громадян (згідно з «Концепцією розвитку 

електронного урядування в Україні»). На практиці це означає, що 

будь-яка особа через інформаційно-комунікаційні засоби може 

звертатися до органів державної влади та місцевого самоврядування 

для одержання необхідної інформації і, головне, – для отримання 

адміністративних послуг. 

Одним із соціальних інститутів суспільства, який може 

приєднатися до впровадження в країні е-урядування, є публічні 
бібліотеки як загальнодоступні заклади. Книгозбірні сучасного рівня 

готові сьогодні долучитися до надання послуг е-урядування. Вони 

пропонують громадянам безкоштовний інтернет, доступ до офіційної 

інформації онлайн, навчання інформаційній грамотності. У бібліо-

теках можна створювати громадські приймальні, пункти надання 

первинної юридичної допомоги, інформаційно-просвітницькі центри. 
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Уже звичною є практика створення Пунктів доступу громадян 
(ПДГ) у бібліотеках. Мережу Пунктів доступу громадян започатко-

вано Українською бібліотечною асоціацією (УБА) у червні 2009 року 

в рамках гранту Програми сприяння Парламенту України за 

підтримки Агентства США з міжнародного розвитку (USAID). 

Завданнями ПДГ є:  

• розширення участі громадян у законотворчому процесі; 

• використання ресурсів і потенціалу бібліотек для реалізації 

концепцій електронного урядування;  
• налагодження чіткої комунікаційної системи в середовищі 

«влада – громада». 

Пункти доступу громадян – це інформаційні центри, відкриті в 

бібліотеках, де громадяни мають можливість отримати інформацію 

органів державної влади та дізнатись, яким чином можна долучитись 

та впливати на законодавчий процес. Бібліотекарі допомагають кори-

стувачам у пошуку необхідної інформації, консультують щодо роботи 

з ресурсами державних чи регіональних органів влади та управління 

в мережі інтернет. Найчастіше за все відвідувачі звертаються із 
запитами щодо житлового та податкового законодавства, пенсійного 

забезпечення, пільг та субсидій, приватизації майна, звернення до 

суду, працевлаштування.  

Сьогодні в практиці роботи бібліотек використовується і такий 

механізм соціального партнерства з місцевою владою, як цільова 

фінансова підтримка проєктної діяльності. Книгозбірні можуть брати 

участь у місцевих чи обласних грантах у галузі культури, 

регіональних програмах із розвитку культури тощо. 
До громадянського виду соціального партнерства також можна 

віднести співпрацю з відділами та службами місцевих виконкомів: 

внутрішньої політики, юстиції, соціального захисту населення, у спра-

вах неповнолітніх, сім’ї та молоді, зайнятості. Надаючи регулярну 

інформаційну допомогу цим структурам, бібліотеки залучають їхніх 

представників до проведення різноманітних просвітницьких заходів, 

спрямованих на інформування та правове виховання населення, 

профілактику правопорушень, боротьбу з бідністю та безробіттям, попу-
ляризацію здорового способу життя, профорієнтацію молоді тощо. 

Своєю діяльністю бібліотеки повинні та можуть примусити владу 

по-іншому подивитися на їхню діяльність як інформаційно-

аналітичних центрів, продукція і послуги яких є зручною формою 

інформування як владних структур, так і населення в умовах 

демократичних перетворень у суспільстві. 
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Партнерство з освітніми закладами 

Світ вступає в нову епоху – епоху глобального інформаційного 

суспільства. Для того, щоб жити в новому світі, потрібен високий 

рівень освіти, здатність адаптуватися до змін, уміння безперервно 
вчитися. 

Бібліотека завжди була нерозривно пов’язана з освітою. ЇЇ головне 

завдання – забезпечення навчально-виховного процесу й самоосвіти 

шляхом бібліотечного та інформаційно-бібліографічного 

обслуговування учнів, педагогів та інших категорій читачів. Саме 

тому партнерство з освітніми установами досить широко представлено 

в практиці роботи бібліотек. Даний вид співпраці розвивається на 

некомерційній основі та вирішує насамперед завдання місцевої 
громади, пов’язані з найширшим спектром інформаційних запитів 

у сфері освіти й виховання. Роль бібліотеки полягає в інформаційній 

підтримці навчальних програм освіти, сприянні розширенню й по-

глибленню навчального процесу, вивченні, накопиченні та поширенні 

інформації про регіональні освітні ресурси. 

Навчання сьогодні – це не просто передача знань від учителя до 

учня, від викладача до студента, а насамперед створення умов, при 

яких стає можливим самостійний пошук знань, їх продуктивна та 
активна творчість. У даному контексті бібліотека стає центром такої 

творчості, а також місцем реалізації індивідуальних здібностей учнів 

та студентів і лабораторією для інноваційного розвитку педагогів. 

Щоб реалізувати функцію «третього місця» – не дому і не 

навчальної аудиторії, а простору, де можна легко спілкуватися, 

вчитися, працювати в командах над різними ідеями та 

ініціативами, – бібліотеки не лише відводять для цього спеціальні 

місця на своїй території, але й проводять багато акцій та заходів, 

задумують і реалізовують різноманітні проєкти. 
Василь Сухомлинський писав: «Школа – це насамперед книги, 

а виховання – насамперед слово, книга й живі людські стосунки». 

Тому досягнення ефективних результатів у питанні прищеплення 

дітям потреби в розвитку уяви, вихованні гармонійно розвиненої 

особистості можливі за умови тісної співпраці вчителя, бібліотекаря 

й родини. Надзвичайно важливим є співробітництво книгозбірень із 

закладами дошкільної та шкільної освіти, адже звичку читати, 

бережно та шанобливо ставитися до книжки прищеплюється ще 
з дитинства.  
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Бібліотека – ресурсний осередок та експериментальний 
майданчик для учнів та вчителів Нової української школи, що в пов-

ному обсязі може забезпечити вільний доступ до якісних художніх 

книжок, підручників, енциклопедій як у паперовому, так й електрон-

ному форматах. Одне із завдань книгозбірні – це не тільки бібліо-

течно-інформаційне обслуговування школярів у засвоєнні як 

програмних, так і позапрограмних вимог, а й виховання в учнів 

інформаційної культури – сталого прагнення до пошуку інформації.  

Отож, пропонуємо проводити екскурсії на теми:  
• «Перший раз у бібліотеку»;  

• «Привіт, це я, твоя нова книга»; 

• «Що таке бібліотека і хто там живе»;  

• «Чудесний Книгоград»;  

• «З книжкою цікаво у світі жити»; 

• «Читацький порадник».  

З дошкільнятами та учнями молодших класів доцільно проводити 

вікторини «Моя улюблена книжка», «Хто живе у казці», «Країна 

дитинства» тощо.  
Для залучення старшокласників та студентів до читання, 

збільшення пізнавальної активності в бібліотеці потрібно проводити 

заходи, які сприятимуть розвиткові інтересу до читання та книги, а 

через читання книг – до процесу «діяльнісного пізнання» світу. 

Організовуйте марафони читання улюбленого автора, дні найкращої 

книги, вікторини тощо. 

Сучасні підлітки – споживачі комп’ютерних продуктів – хочуть 

отримувати інформацію яскраво, динамічно та коротко. Для такої 
категорії користувачів доцільно організовувати бібліотечні воркшопи, 

квести, літературні фуршети, ігри та диліжанси: 

• «Будь в курсі: читай, обговорюй, переглядай»; 

• «Майстер-клас з ремонту книжок»; 

• «Новинам не вір, краще – перевір!»; 

• «Читай зі смаком!»; 

• «У пошуках скарбів»; 

• «Час читати!». 
Сьогодні весь світ опікується проблемою безпечного вебпростору. 

Ніхто не може заперечити, що на сучасному етапі розвитку 

суспільства це питання постало особливо гостро. Кожного року 

аудиторія користувачів інтернету дедалі розширюється, більшість 

якої становить молоде покоління – діти та підлітки, які повністю не 

усвідомлюють загрози, яка може чекати на них у віртуальному 
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просторі, де, крім корисної інформації, дуже багато некоректних 
матеріалів, що породжують агресію, жорстокість, розбещеність тощо. 

Тому зараз, щоб захистити наших дітей від небезпеки в онлайновому 

світі, активно розробляються та поширюються різноманітні заходи. 

У книгозбірнях радимо проводити інформаційні уроки, інформіни, 

уроки-практикуми, тренінги чи школи з медіа- та цифрової 

грамотності. Пропонуємо використовувати такі назви чи теми: 

• «Школа медіаграмотності для школярів»; 

• «Не заблукай у бурхливих хвилях інформації»; 
• «Новинам довіряю, але все сама перевіряю»; 

• «Будь медіапідкованим!»; 

• «Небезпечна павутина»; 

• «Особливості спілкування у віртуалі» (онлайн-безпека). 

Доцільно також проводити в партнерстві з освітніми закладами, 

будинками творчості школярів та навчальними центрами майстер-

класи, воркшопи, лекції й тренінги на теми, які є популярними серед 

підлітків: 

• «Основи робототехніки»; 
• «Клуб молодого відеоблогера»; 

• «Фото- та відеоконтент у соцмережах»; 

• «Тебе нема в tik-tok? То ми ідемо до тебе!»; 

• «Пиши правильно: основи постингу в соціальних мережах». 

Користуються популярністю серед молоді турніри, конкурси, 

брейн-ринги, інтелект-клуби, ерудит-клуби та різноманітні ігри. 

Пропонуємо залучати до співпраці навчальні, молодіжні центри, 

інтелектуальні гуртки, центри розвитку підлітків, які функціонують 
на території вашої територіальної громади, та організовувати такі 

заходи: 

• «Турнір допитливих книгоманів»; 

• «Інтелектуальний брейн-ринг у бібліотеці»; 

• «Що? Де? Коли?»; 

• «Книголюбчики та казкознавчики»; 

• «Шаховий турнір». 

Висока якість освіти сьогодні неможлива без належного рівня 
інформаційної культури як учнів, так і педагогів. Оновлюється освіта, 

впроваджуються нові програми, технології навчання, але головним 

залишається вміння учнів і студентів учитися, самостійно знаходити 

інформацію, оцінювати її, обробляти, аналізувати, використовувати 

й створювати якісно нову. Саме в цьому напрямку повинна здійснюва-

тися співпраця бібліотек з освітніми закладами, під час якої радимо 
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проводити бібліографічні огляди, віртуальні мандрівки, прес-години, 
медіапанорами, інформіни, мультимедійні презентації-консультації, 

уроки-практикуми тощо. 

Щоб інформаційна діяльність бібліотеки була ефективною, вона 

повинна носити систематичний, оперативний, випереджаючий 

характер. Це стосується насамперед користувачів-педагогів. Групове 

інформування викладачів та вчителів відбувається шляхом складання 

інформаційних списків: нових надходжень, списків з актуальних 

педагогічних проблем тощо. 
Співпраця педагога та бібліотекаря повинна бути направлена на 

те, щоб: 

• розвивати і навчати учнів/студентів з усіх предметів навчального 

плану, розширювати їхній кругозір, удосконалювати знання; 

• розвивати й оцінювати інформаційні навички та інформаційні 

знання учнів, надавати допомогу в пошуку, підборі, сортуванні та 

використанні інформації; 

• розробляти плани уроків, позакласних занять, заходів із виховної 

роботи; 
• готувати і проводити проєктну, дослідницьку роботу, що 

виконується в розширеному навчальному середовищі, яке 

включає й бібліотеку; 

• готувати й проводити програми пропаганди читання та культурні 

заходи. 

Окрім цього, бібліотекарі, маючи немалий досвід в процесі 

створення ІТ-насиченого середовища, можуть запропонували систему 

навчання педагогів або ж працівників бібліотек освітніх навчальних 
закладів своє громади. Пропонуємо використовувати такі назви: 

• «Основи вебнавігації»; 

• «Основи вебмастерингу»; 

• «Комп’ютерна академія»; 

• «З комп’ютером на ти»; 

• «Використання хмарних технологій в роботі»; 

• «Основи програмування «Java»; 

• «Штучний інтелект: його можливості і потенціал». 
Окрім співпраці з різними навчальними закладами, бібліотека 

повинна мати дружні контакти і з міськими та селищними відділами 

освіти. Так бібліотечні працівники можуть організовувати огляди 

нових методичних видань педагогічної, психологічної та загальнороз-

виваючої тематики, брати участь у педагогічних нарадах, конферен-

ціях чи круглих столах. 
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Партнерство бібліотек із засобами масової інформації 

Необхідна умова створення нового сучасного образу бібліотеки – 

рекламно-іміджева діяльність, реалізація якої сприяє всебічному 

розвиткові зв’язків із засобами масової інформації. Оскільки ЗМІ 
є одним із головних чинників, що формують громадську думку, 

співпраця із журналістами стала стратегічно важливою для успішного 

та якісного функціонування книгозбірні. Засоби масової інформації є 

тими інструментами, що забезпечують зв’язок між бібліотекою та 

всією соціальною інфраструктурою вашої громади: місцевою владою, 

закладами освіти та культури, позашкільними закладами, 

громадськими організаціями, товариствами тощо.  

Для ефективного комунікування із журналістами радимо у вели-
ких бібліотеках створювати відділи або ж сектори соціокультурної 

роботи, головним завданням яких буде вибудовування партнерських 

зв’язків із журналістами, а також висвітлення соціокультурних 

заходів, анонсів, новин та рекламування бібліотечного закладу.  

Для того, щоб ЗМІ регіонального рівня перетворилися на актив-

них партнерів книгозбірні, потрібно запрошувати їх на свої масові 

заходи, особливу увагу звертаючи на краєзнавчі та літературознавчі 

зустрічі чи розвідки. Висвітлення нових інноваційних форм роботи, 
надходжень сучасної літератури, проведення неординарного заходу 

також приверне увагу громадськості.  

Сучасна бібліотека активно співпрацює із засобами масової 

інформації регіону, використовуючи їхні можливості для проведення 

рекламних та іміджевих кампаній для популяризації повного спектра 

бібліотечних послуг. Важливого значення в системі масової комуні-

кації набуває розвиток бібліотечної журналістики як принципово 

новий напрям діяльності. Активне використання книгозбірнями 

новітніх каналів, форм, засобів і технологій масової комунікації 
створює необхідні передумови для цього (відеоподкасти, відеоролики, 

буктрейлери). 

Радимо також створювати в бібліотеках інформаційні блокноти, 

у яких міститиметься інформація про професійні свята, ювілейні дати 

й визначні події краю. 

Цікавою формою роботи в бібліотеках є створення журналіст-

ських клубів, прес-студій та прес-турів, де всі охочі мають змогу 

поспілкуватися, обмінятися досвідом, ознайомитися з азами 
журналістської роботи. Пропонуємо використовувати наступні назви: 
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• «Журнальний столик»; 
• «Клуб журналіста»; 

• «Клуб молодого відеоблогера»; 

• «Вчимося писати ПравИльно». 

Прес-тур – спеціальний захід, який проводять для розширення 

та поліпшення контактів із пресою, а для бібліотек – це гарний 

спосіб зацікавити ЗМІ та привернути увагу до своєї діяльності. 

Співпраця із засобами масової інформації, висвітлення 

бібліотечного життя та проблем, цікавих подій і заходів під час радіо- 
і телепрограм сприяє популяризації книги як джерела духовного 

розвитку жителів громади, підвищенню ролі бібліотеки у становленні 

особистості наших читачів, збереженню, підняттю професійного 

іміджу самої бібліотеки, визнанню її творчого потенціалу.  
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Партнерство бібліотек із громадськими організаціями 

Різноманітними є форми співробітництва бібліотек із 

громадськими організаціями: спільне проведення заходів, надання 

приміщень й аудиторії, інформаційне забезпечення керівників 

організацій та їхнього активу. При цьому відкриваються нові канали 

одержання інформації, з’являються можливості для залучення 

фахівців суспільних структур для вирішення наявних проблем, а 

також умови для включення книгозбірень до сфери інтересів 
громадськості. Співпраця з громадськими організаціями наштовхує 

бібліотекарів на втілення нових ідей, мотивує на участь у 

різноманітних конкурсах, проєктах, написаннях грантів. 

Щоб зацікавити своїх відвідувачів, бібліотеки повинні активно 

співпрацювати з письменниками, поетами, літературознавцями, 

учасниками літературних об’єднань, членами Національної спілки 

письменників України тощо. Радимо організовувати творчі вечори, 

зустрічі, презентації та обговорення творів, поетичні й літературні 
марафони, відеомандрівки шляхами письменника, вечори пам’яті 

тощо. 

У сучасних умовах тотальної інформатизації суспільства, коли 

відбувається штучне відмежування людини від природи, дуже 

важливо зосередити увагу освітян та бібліотекарів на формуванні та 

свідомому ставленні підростаючого покоління до природних багатств, 

розвивати в мешканців громади екологічну свідомість та відпові-

дальне споживання. Організовуючи заходи з екологічного просвіт-
ництва, бібліотекарі повинні співпрацювати з державними природо-

охоронними структурами, місцевими державними та громадськими 

екологічними організаціями, фахівцями-екологами, санітарними 

лікарями, екологічними центрами для школярів, закладами освіти. 

Тільки завдяки спільній, скоординованій діяльності можна досягнути 

бажаного результату. Для ефективного та повного розкриття теми 

екологічного просвітництва радимо проводити екологічні квести, 

екогодини, екоподорожі, екозустрічі, екотурніри, віртуальні 
подорожі, відкриті екомарафони, години спілкування, круглі столи, 

конференції та дискусії, які доцільно доповнювати книжковими 

виставками, виставками-адвайзерами та мультимедійними 

презентаціями. 

У тісному контакті повинна працювати бібліотека з місцевими 

волонтерами. Волонтерство є обов’язковою складовою діяльності 

повноцінного громадянина розвинутої країни. За останні роки 
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кількість активних та небайдужих українців значно збільшилася. 
Широкої популярності набрали благодійні організації, проєкти та 

акції. Радимо книгозбірням співпрацювати із відділенням Червоного 

Хреста, проводити тренінги, курси з надання невідкладної медичної 

допомоги, патронажної допомоги тощо.  

Надійними партнерами книгозбірень громади можуть стати 

молодіжні спілки та організації, які є на території краю, жіночі, 

правозахисні, благодійні організації тощо. 

Незаперечним також є факт співпраці бібліотек із видавницт-
вами, книготорговельними організаціями та іншими інформаційними 

органами. Ці установи можуть проводити спільні презентації книжок, 

зустрічі з письменниками, займатися соціологічною та аналітичною 

діяльністю.  
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Економічне партнерство 

Головним фактором економічного багатства держави є людський 

капітал. Це знання, вміння та навички, здоров’я та ресурси, що 

людина акумулює протягом життя. Економічне партнерство бібліотек 

нерозривно пов’язане із Цілями сталого розвитку (ЦСР), які було 

розроблено Генеральною Асамблеєю ООН ще у 2015 році. Так для 

забезпечення безперервного, всеохопного та сталого економічного 

зростання, повної та продуктивної зайнятості та гідної праці для всіх 
(ЦСР № 8) бібліотеки можуть співпрацювати із сільськогосподарсь-

кими та приватними підприємствами, торговельними організаціями 

та агропромисловими комплексами тощо. Радимо проводити зустрічі, 

тренінги чи круглі столи із фахівцями Державної служби зайнятості, 

Центру соціальних служб для сімей, дітей та молоді задля подолання 

бідності, допомоги користувачам книгозбірень у пошуку роботи, 

профорієнтаційної допомоги молоді.  

Метою економічного партнерства із суб’єктами агропромислового 
комплексу для бібліотек може бути інформаційна підтримка 

місцевого бізнесу, залучення позабюджетних коштів на розвиток 

бібліотечних ресурсів, удосконалення обслуговування. Форми 

співпраці, у яких бібліотека позиціонує себе як інститут сприяння 

розвиткові бізнесу, найбільш активно розвиваються в сільській 

місцевості. Сільські бібліотеки повинні надавати власникам 

приватних селянських господарств, фермерам інформацію про новітні 

методи обробітку землі, сорти культур, види добрив, розведення 
домашніх тварин, утримання бджіл, ринки збуту продукції тощо. 

Важливою для ефективного розвитку громади також є взаємодія 

бібліотек із малим інноваційним бізнесом, що передбачає 

інформаційне забезпечення його діяльності, насамперед через 

організацію виставок, консультацій, доступу до інноваційного 

досвіду, доведення до структури малого бізнесу організаційних, 

технологічних, виробничих, управлінських інновацій.  
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Партнерство бібліотек  
із релігійними громадами та конфесіями 

Сьогодні, коли набирає сили процес відродження традиційних 

духовних і моральних ідеалів, продумане співробітництво установ 

культури з представниками духовенства здатне істотно збагатити 

їхню діяльність як духовної складової, урізноманітнити програми 

й розширити аудиторію проведених заходів. Повною мірою це 

стосується й бібліотек. 

Книгозбірні багаті на можливості для розвитку партнерства 
з церквою: це безкоштовний інтернет-доступ, обмін літературою і біб-

ліографічною інформацією, проведення спільних святкових заходів, 

демонстрація передач та фільмів релігійної тематики, оформлення 

книжкових виставок. 

Пропонуємо організовувати літературно-музичні вечори, присвя-

чені релігійним святам, виставки-рецепти («Великодній стіл», «Різд-

вяне меню», «Народні рецепти здоров’я»), віртуальні подорожі, 

екскурсії Святими місцями України та світу («Різдвяні казки», 
«Святий Миколай», «Сузір’я свят», «Там, де проходив Господь», «Що 

за чудо – Божий храм?»), інформаційні години («Світле Христове 

Воскресіння», «Найбільша цінність – книга», «Святами дзвенить 

українська хата», «Звичаї Різдвяних свят»). 

Бібліотека, виконуючи важливу роль у духовно-моральному 

вихованні підростаючого покоління, спільно із священниками, 

релігійними конфесіями може організовувати години милосердя, 

уроки доброти, хвилинки добрих справ тощо. 
Глибоко моральний і виховний зміст мають години духовності або 

години духовного спілкування, недільні зустрічі, завдяки активній 

участі у їх організації та проведенні місцевих священників, монахинь 

чи вчителів-духівників. Пропонуємо використовувати такі назви: 

• «Поспішаю на щиру розмову з Господом»; 

• «Камінь не стане храмом, поки його не зведемо ми»; 

• «Віра зцілить наші душі»; 

• «Духовний храм людини: сім’я, родина, рід»; 
• «Любов до ближнього – основа культури спілкування»; 

• «Будуймо храм душі своєї»; 

• «Мистецтво української ікони»; 

• «Людина і релігія: історія і сьогодення»; 

• «Екологія душі»; 

• «Дорога добра». 
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Уже традиційним стало проведення в бібліотеках конкурсів 
коляди, вертепів, кращих великодніх кошиків тощо. Ці заходи 

зазвичай відбуваються в співпраці з церквою та користуються 

великою популярністю серед жителів громади. Також рекомендуємо 

організовувати майстер-класи з писанкарства, виготовлення 

різдвяного ангела, великодньої чи різдвяної листівки тощо.  
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Партнерство бібліотек з іншими установами культури 

Бібліотека, щоб задовольнити потреби своїх користувачів, не 

може функціонувати самостійно, а повинна активно шукати шляхи 

співпраці із закладами культури у своїй громаді. Даний процес 

потребує не стільки матеріального ресурсу, як людського, адже дуже 

важливо в теперішній нелегкий шлях децентралізації, адміністра-

тивної реформи консолідувати зусилля для створення цікавого, 

пізнавального, творчого та вкрай необхідного культурного простору 
для жителів громади. 

Можливості бібліотеки в партнерстві з театрами: 

• театральні зустрічі (проведення зустрічей з акторами, акторських 

читань, створення театральних клубів, клубів шанувальників 

театру, акторської майстерності); 

• театральні покази у стінах книгозбірень (підготовка та організації 

мініп’єс, репетицій театральних труп); 

• навчання театральної майстерності (організації шкіл, курсів чи 

тренінгів з акторської й театральної майстерності, заняття з 

ораторства, дикторства, майстерності публічних виступів, 

акторської гри); 
• реклама бібліотеки в стінах театру (розміщення буклетів, банерів, 

афіш про бібліотечні заходи в театрі, створення відеосюжетів, 

буктрейлерів за участю акторів театру). 

Взаємовигідною та різноманітною може бути співпраця бібліотек 

із філармонією, клубними закладами та будинками культури, 

музичними школами, центрами художньої творчості. Пропонуємо 

запрошувати представників, вихованців цих закладів на творчі 

концерти, літературно-мистецькі вечори, марафони чи поетичні 
імпрези, спільно проводити масові заходи, майстер-класи та звітні 

концерти. 

Оскільки зараз у суспільстві актуалізуються процеси інтеграції 

в єдиному інформаційному просторі об’єктів культурної спадщини 

людства, то фахівці бібліотечних, архівних і музейних закладів теж 

розширюють взаємозв’язки у різних аспектах своєї діяльності.  

На міжсистемному рівні взаємодії соціальної комунікації 

архівних установ, з одного боку, та бібліотек – з іншого, можна 
віднайти наступну взаємодію: архів, за відповідним запитом, 

задовольняє потреби користувачів, а бібліотеки, згідно із сучасними 

нормативно-правовими вимогами, передають на зберігання до 

архівних установ власні документи. Пропонуємо організовувати 
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в бібліотеках історичні години, дні пам’яті, краєзнавчі розвідки, 
залучаючи як матеріали архівних установ, так і їхніх працівників, 

науковців.  

Музеї та бібліотеки володіють різноманітними, цікавими й добре 

відомими локаціями, приміщеннями, просторами, які можуть 

використовуватись громадами для своїх потреб. У співпраці доцільно 

проводити:  

• уроки історії, історичні ракурси, краєзнавчі презентації, наукові 

конференції, вечори-зустрічі («Історія мого краю», «Ніколи не 
забудемо жахи війни», «Вони боронили наш край», «У пам’яті 

живуть наші сини…», «Гіркі спомини», «Стежками мого села», 

«Зростаймо патріотами» тощо); 

• літературно-історичні студії («Сторінками минулого», «Ці стіни 

бачили війну», «Фотографії минулого», «Зникаюче місто», «Вони 

прославили наш край»); 

• ювілейні дати, поетичні вернісажі; 

• виставки картин, ретроспективні виставки, етновиставки, 

презентації старих фотографій, фотоальбомів.  
Цифрові технології дозволяють доповнити традиційні заходи, які 

проводять у бібліотеках, інтерактивністю, динамічністю та 

інформативністю.  

Також у партнерстві із музейними та архівними установами в 

книгозбірні можна створювати потужний інформаційних продукт 

(блог, сайт, портал), який міститиме краєзнавчі розвідки, історичні 

факти, оцифровані газети, книги краєзнавчого характеру тощо. До 

створення ресурсу мають змогу долучитися й користувачі бібліотеки, 
ведучи краєзнавчо-пошукову роботу, збираючи матеріали про історію 

того чи іншого населеного пункту, вулиці, повертаючи із забуття 

імена, важливі факти чи події. 

Результатом взаємодії бібліотек із музеями й архівами може бути 

спільна підготовка й випуск бібліографічних покажчиків, довідників 

та інших видань. 
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Професійне партнерство бібліотек 

Процес професійної співпраці книгозбірень виражається 

в професійному й інформаційному обміні, реалізації спільних 

проєктів, взаємодопомозі у вирішенні професійних завдань та 

організації професійної діяльності. Бібліотеки повинні активно 

шукати партнерів, спроможних сприяти їхньому розвиткові, 

удосконаленню форм і методів роботи, реалізації проєктів, 

спрямованих на найбільш повне та якісне задоволення потреб 
користувачів у інформації. Рекомендуємо активно співпрацювати із 

Всеукраїнською громадською організацією «УБА» та її обласними 

відділеннями, брати участь у навчаннях, тренінгах, підвищеннях 

кваліфікації, які організовують та проводять члени асоціації.  

Розвиток цифрових технологій вивів бібліотечні заходи на новий 

інформаційний рівень. Тепер є можливість залучати до своїх заходів 

бібліотеки інших населених пунктів або ж навіть країн. 

Рекомендуємо проводити онлайн-мандрівки, мистецькі та літературні 
зустрічі з письменниками та митцями, зустрічі бібліотечної 

спільноти, спільні заходи із підвищення кваліфікації, обмін досвідом 

тощо. 

Надзвичайно важливе значення у розвитку професійного 

бібліотечного партнерства має професійна компетентність працівників 

книгозбірні, їхня готовність до змін, саморозвитку та 

самовдосконалення. Сучасні бібліотекарі все частіше повинні 

проявляти власну активність, креативність, виходячи за установлені 
рамки, часові, географічні та фізичні межі, руйнуючи стереотипи, які 

роками прикріплені до них. Радимо долучатися до заходів, які 

проводять інші бібліотеки України в онлайн- та офлайн-форматах, 

бібліотечних школах, подорожах, мозкових штурмах, навчальних 

візитах тощо. Адже саме живе спілкування, обмін досвідом дасть 

змогу бібліотекарям самовдосконалитися, навчитися  новому та 

поділитися своїми знаннями з колегами. 

Найпоширенішими формами міжнародного бібліотечного 
співробітництва (співробітництва між бібліотеками різних країн) 

сьогодні є обмін досвідом шляхом безпосередніх зустрічей (семінари, 

конференції, стажування тощо), публікації у фаховій міжнародній та 

вітчизняній періодиці та в мережі інтернет, а також комплексна 

спільна діяльність у рамках міжнародних бібліотечних організацій. 

  

  



22 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Бабій, Л. Бібліотека і письменники: співпраця заради 

користувача [Текст] / Л. Бабій // Бібліотечна планета. – 2013. – 

№ 3. – С. 13–14. – (До Всеукраїнського дня бібліотек). 

2. Бібліотека – посередник між владою та громадою [Електронний 

ресурс] // Херсонська обласна універсальна наукова бібліотека 

ім. Олеся Гончара. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу: 

https://lib.kherson.ua/biblioteka---poserednik-mizh-vladoyu-ta-
gromadoyu.htm, вільний (дата звернення: 17.07.2021). – 

Заголовок з екрана. – Мова укр.  

3. Бібліотека та ЗМІ: грані співпраці [Текст] : метод. поради / Упр. 

культури, національностей, релігій та туризму Хмельниц. 

облдержадмін., Хмельниц. обл. універс. наук. б-ка 

ім. М. Островського. – Хмельницький, 2015. – 24 с. – Режим 

доступу: http://www.ounb.km.ua/vidanya/2015/bib_zmi.pdf. 

4. Бібліотек@ та місцева громада [Текст] : зб. матеріалів із практики 
роботи публіч. б-к Терноп. обл. / Терноп. обл. від-ня Укр. бібл. 

асоц., Терноп. обл. універс. наук. б-ка ; упоряд., кер. проекту та 

наук. ред. В. Вітенко ; ред.: О. Раскіна, Г. Жовтко. – Тернопіль : 

Підручники і посібники, 2013. – 80 с. 

5. Бібліотечна кухня [Текст] : 32 рецепти від успішних сучасних 

бібліотек // Київ, 2013. – 83 с. – Режим доступу: 

https://ula.org.ua/bibliomist/images/Cookbook%20UKR%20-

%20optimized.pdf. 
6. Влада – бібліотека – громада: приєднуємося до електронного 

урядування  [Текст] : практ. посіб. для бібліотек з надання послуг 

електрон. урядування / Упр. з питань культури та охорони 

культур. спадщини Миколаїв. міськради, ЦБС для дорослих 

м. Миколаєва, Центр. б-ка ім. М. Л. Кропивницького ; уклад.: 

Г. М. Гич, Т. О. Михайловська, О. М. Некипелова, А. Є. Цука-

нова. – Миколаїв : ФОП В. Д. Швець, 2013. – 120 с. – Режим 

доступу: http://www.ogp.gov.ua/sites/default/files/library/Vlada-
biblioteka-gromada_posibnik.pdf.  

7. Воскобойнікова-Гузєва, О. Соціальне партнерство як чинник 

розвитку бібліотечно-інформаційної сфери України [Текст] / 

О. Воскобойнікова-Гузєва // Бібліотечний вісник. – 2014. – 

№ 4. – С. 3–7. – Режим доступу: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/bv_2014_4_3. 



23 

8. Гринько, В. Співпраця бібліотек, що надають сучасні послуги 
відвідувачам, із засобами масової інформації [Електронний 

ресурс] / В. Гринько // Calameo. – Електрон. текст. дані. – 

Режим доступу: 

https://en.calameo.com/read/00063294557e8e26181e0, вільний 

(дата звернення: 17.06.2021). – Заголовок з екрана. – Мова укр.  

9. Довгалюк, С. О. Бібліотечне партнерство як запорука успішного 

розвитку бібліотечної справи [Текст] / С. О. Довгалюк // 

Харківський національний аграрний університет 
імені В. В. Докучаєва. – Режим доступу: 

http://dspace.khntusg.com.ua/bitstream/123456789/9139/2/Довга

люк_С.О__ХНАУ_ым.В.В.Докучаэва.pdf. 

10. Іванова, Л. Вплив органів місцевого самоврядування на розвиток 

підприємництва сільських територій [Текст] / Л. Іванова // 

Місцеве самоврядування в Україні: теорія та практика : матеріали 

ІІІ Всеукр. наук.-практ. конф. (з міжнародною участю), 

м. Полтава, 08 груд. 2020 року / за заг. ред.: Т. М. Лозинської, 

О. В. Дорофєєва. – Полтава : ПДАА, 2020. – С. 143–145. 
11. Костенко, Л. Укладання бібліотеками договорів про співпрацю 

у фокусі права [Текст] / Л. Костенко // Бібліотечна планета. – 

2020. – № 4. – С. 17–19. – (Бібліотека в правовому полі). 

12.Креативні методи партнерства шкільного бібліотекаря та вчителів 

з популяризації книги та читання [Електронний ресурс] : 

презентація / Комунальний заклад «Луцький навчально-

виховний комплекс № 9 Луцької міської ради» // Calameo. – 

Електрон. текст. дані. – Режим доступу: 
https://en.calameo.com/read/0061399525dff6c3d2f77, вільний 

(дата звернення: 27.06.2021). – Заголовок з екрана. – Мова укр. 

13. Кривецький, О. Роль і місце бібліотечної журналістики в системі 

засобів масових комунікацій [Електронний ресурс] / 

О. Кривецький // Центр досліджень соціальних комунікацій 

НБУВ. – Електрон. текст. дані. – Режим доступу: 

http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=articl

e&id=5279:rol-i-mistse-bibliotechnoji-zhurnalistiki-v-sistemi-
zasobiv-masovikh-komunikatsij&catid=81&Itemid=415, вільний 

(дата звернення: 17.06.2021). – Заголовок з екрана. – Мова укр. 

14. Кушнерчук, М. Публічна бібліотека і соціальне партнерство 

[Електронний ресурс] : презентація / М. Кушнерчук // 

SlideShare : сервіс онлайн-презентацій. – Режим доступу: 



24 

https://www.slideshare.net/Libnadvirna/ss-136335929, вільний 
(дата звернення: 26.06.2021). – Заголовок з екрана. – Мова укр. 

15. Лапська, О. Міжнародне співробітництво у бібліотечній діяльно-

сті України: сучасні тенденції [Текст] : матеріали Всеукр. наук.-

практ. конф. / О. Лапська ; М-во освіти і науки України, М-во 

культури України, Київ. нац. ун-т культури і мистецтв, Каф. 

книгознавства і бібліотекознавства, Наук. б-ка,. – Київ : Вид. 

центр КНУКіМ, 2015. – С. 130–133.  

16. Літвак, О. Соціальне партнерство як фактор успіху бібліотеки 
[Електронний ресурс] / О. Літвак // Запорізька обласна 

універсальна наукова бібліотека. – Електрон. текст. і граф. 

дані. – Режим доступу: http://old.zounb.zp.ua/node/1830, 

вільний (дата звернення: 28.06.2021). – Заголовок з екрана. – 

Мова укр. 

17. Медведєва, В. Роль сучасної бібліотеки в інформаційній підтримці 

органів державної влади в контексті розвитку інформаційного 

простору [Текст] / В. Медведєва // Вісник Книжкової палати. – 

2020. – № 3.– С. 13–17. – (Бібліотечна справа). 
18. Миськевич, Т.  Сучасна бібліотека як мультисервісний заклад 

[Електронний ресурс] / Т. Миськевич // Центр досліджень 

соціальних комунікацій НБУВ. – Електрон. текст. дані. – 

Режим доступу: http://nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_ 

content&view=article&id=3176:suchasna-biblioteka-yak-

multiservisnij-zaklad&catid=81&Itemid=415, вільний (дата звер-

нення: 27.07.2021). – Заголовок з екрана. – Мова укр.  

19. Пальчук, В. Роль сучасних бібліотек як соціально-комуніка-
ційних інституцій в умовах реформи з децентралізації влади 

[Текст] / В. Пальчук // Наукові праці Національної бібліотеки 

України  ім. В. І. Вернадського / НАН України, Нац. б-ка Укра-

їни   ім. В. І. Вернадського, Асоц. б-к України. – Київ, 2018. – 

Вип. 49. – C. 89–102. – Режим доступу:  

http://nbuviap.gov.ua/images/naukprazi/49.pdf.  

20. Прокопенко, Л. Міжнародні бібліотечні організації: можливості 

співробітництва бібліотек вищих навчальних закладів [Текст] : зб. 
матеріалів Всеукр. наук.-практ. конф. / Л. Прокопенко ; Укр. 

бібл. асоц. – Київ, 2014. – С. 60–64. – Режим доступу: 

https://elibrary.kubg.edu.ua/4643/1/L_Prokopenko_VNKBTY_GI.

pdf.  



25 

21. Ракуленко, Н. Екопросвіта для кожного [Текст] / Н. Ракуленко // 
Бібліотечний форум: історія, теорія і практика. – 2020. – 

№ 2. – С. 21–24. – (Бібліотечно-бібліографічне обслугову-

вання). 

22. Совместная работа приподавателя и библиотекаря по формиро-

ванию общекультурной компетентности студентов [Електронний 

ресурс] // Единый урок: календарь, методики, материалы. – 

Електрон. текст. дані. – Режим доступу: 

https://www.единыйурок.рф/index.php/component/k2/item/668--
60, вільний (дата звернення: 17.07.2021). – Заголовок 

з екрана. – Мова рос. 

23. Соціальне партнерство [Електронний ресурс] // Навчальні 

матеріали онлайн. – Електрон. текст. і граф. дані. – Режим 

доступу: 

https://pidru4niki.com/11990219/ekonomika/sotsialne_partnerstvo, 

вільний (дата звернення: 26.06.2021). – Заголовок з екрана. – 

Мова укр. 

24. Соціальне партнерство бібліотек – запорука сталості та розвитку 
людського капіталу громади [Електронний ресурс] / підгот. 

М. Адаменко // Публічна бібліотека об’єднаної територіальної гро-

мади : блог Національної бібліотеки України ім. Ярослава 

Мудрого. – Електрон. текст. і граф. дані. – Режим доступу: 

https://oth.nlu.org.ua/?p=3936, вільний (дата звернення: 

29.06.2021). – Заголовок з екрана. – Мова укр. 

25. Соціальне партнерство: новий імпульс розвитку публічних 

бібліотек [Текст]  : інформ.-аналіт. огляд / Донец. обл. універс. 
наук. б-ка ім. Н. К. Крупської ; уклад. Н. П. Супрунець. – 

Донецьк : Сх. вид. дім, 2009. – 24 с. – Режим доступу: 

https:refdb.ru/look/1702173.html. 

26. Соціальне партнерство як фактор успіху бібліотеки [Текст] :  

(з досвіду роботи бібліотек Черняхівського району з органами 

влади та закладами соціальної сфери) / Житомир. обл. універс. 

наук. б-ка ім. О. Ольжича Житомир. облради, наук.-метод. від. ; 

[уклад. З. І. Димарчук ; ред. Г. Й. Врублевська]. – Житомир : 
[б. в.], 2017. – 27 с. – Режим доступу: http://www.lib.zt.ua/ites/ 

default/files/publication/soc_partnerstvo.pdf. 

27. Співпраця бібліотек і музеїв Мелітопольщини як ресурс розвитку 

освіти дорослих [Текст] / за заг. ред. С. Прийми. – Мелітополь : 

МДПУ ім. Богдана Хмельницького, 2016. – 50 с. – Режим 

доступу: 



26 

http://eprints.mdpu.org.ua/id/eprint/1323/1/Руководство_финиш
_печать.pdf.  

28. Співпраця шкільного бібліотекаря та вчителів-філологів у 

формуванні інтересу учнів до читання [Електронний ресурс] // На 

Урок : освітній проект. – Електрон. текст. і граф. дані. – Режим 

доступу: https://naurok.com.ua/spivpracya-shkilnogo-

bibliotekarya-ta-vchiteliv---filologiv-u-formuvanni-interesu-uchniv-

do-chitannya-90780.html, вільний (дата звернення: 16.06.2021). – 

Заголовок з екрана. – Мова укр. 
29. Федорова, М. Роль Полтавської ОУНБ ім. І. П. Котляревського 

в активізації процесів взаємодії з науковими, культурно-

мистецькими та краєзнавчими осередками області  [Текст] / 

М. Федорова // Бібліотечний форум: історія, теорія і практика. – 

2018. – № 4. – С. 39–41. 

30. Шамаєв, С. Взаємодія бібліотек, музеїв, архівів: розвиток 

наукових уявлень [Текст] / С. Шамаєв // Наукові праці 

Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. – 

2017. – Вип. 47. – С. 70–83. – Режим доступу: 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/npnbuimviv_2017_47_8. 

 

  



27 

 

Налагоджуємо соціальне партнерство бібліотек 

Методичні поради 

 

 

Підготувала  І. М. Врублевська, провідний методист  

     науково-методичного відділу ТОУНБ 

Редактор   О. М. Раскіна 

Комп’ютерний   І. М. Врублевська, провідний методист 

набір    науково-методичного відділу ТОУНБ 

Комп’ютерна   В. І. Раківський, завідувач відділу автоматизації 

верстка   та механізації бібліотечних процесів ТОУНБ 

Відповідальний  В. І. Вітенко, директор ТОУНБ, 

за випуск   заслужений працівник культури України 
 

 
 

 

 

 

Підписано до друку 23.09.2021. Формат 60×84/16. Папір офсетний. Гарнітура Schoolbook.  
Друк цифровий. 1,57 ум. др. арк., 1,16 обл.-вид. арк. 

 

Наклад 10 примірників. 

 

Тернопільська обласна універсальна наукова бібліотека, 

б-р Т. Шевченка, 15, м. Тернопіль, 46001,  
тел. (0352) 52-52-64, www.library.te.ua. 

 
 

 


